

4月新规，一起来看

禁止在民宿等隐私区域安装图像采集设备；督促集中用餐单位落实食品安全主体责任；强化公平竞争刚性约束，提振企业信心……4月，这些新规将实施，一起来看！

禁止在民宿等隐私区域安装图像采集设备

《公共安全视频图像信息系统管理条例》4月1日起施行。《条例》明确，禁止在民宿、宿舍、更衣室等能够拍摄、窥视、窃听他人隐私的区域、部位安装图像采集设备设施。对违法安装图像采集设备设施，或者非法对外提供、公开传播视频图像信息的，没收设备设施、删除视频图像信息、给予罚款处罚；偷窥、偷拍、窃听他人隐私的，依法

给予治安管理处罚。

督促集中用餐单位落实食品安全主体责任

《集中用餐单位落实食品安全主体责任监督管理规定》4月15日起施行。《规定》明确，集中用餐单位应当依法加强对单位食堂、承包经营企业、供餐单位经营行为的管理。学校、幼儿园食品安全实行校长(园长)负责制。

强化公平竞争刚性约束 提振企业信心

《公平竞争审查条例实施办法》4月20

日起施行。《办法》在限制准入、指定交易、重点扶持、选择性补贴等滥用行政权力干预市场情况较易发生的领域梳理形成66项审查标准，明确红线底线。《办法》提出，起草单位不得以送市场监管部门会签、征求意见等代替公平竞争审查。

进一步便利纳税人开展跨境经营

国家税务总局关于《中国税收居民身份证明》有关事项的公告4月1日起施行。公告拓展《中国税收居民身份证明》适用场景；实现全流程网上办；明确如果主管税务机关能够自行判定税收居民身

份，办理时限由现行的10个工作日缩短至7个工作日。

规范海关对进出境行李物品的监管

《中华人民共和国海关进出境行李物品监管办法》4月1日起实施。《办法》明确，进出境行李物品应当符合合理自用的要求；超过合理自用数量的，按照货物办理海关手续。进境人员以分离运输方式进出境行李物品的，应当在人员进境时向海关申报。经海关同意的，应当自本人进境之日起六个月内办结海关手续。

新华社记者 齐琪
新华社北京3月29日电

锲而不舍落实中央八项规定精神

改文风会风话风是改作风题中之义

当前全党上下正在开展深入贯彻中央八项规定精神学习教育，纵深推进作风建设。改作风涉及方方面面，其中形成好的文风会风话风是检视作风建设成效的重要标尺，更是持续改作风的题中之义。改作风和改文风会风话风要一体推进、相互促进。

文章怎么写，会怎么开，话怎么说，都直接映射党员干部作风状况，直接关系到党和政府在群众心中的形象。早在中央八项规定出台之初，党中央就对精简文风等方面提出明确要求，以上率下作出了示范，树立了标杆。深入学习贯彻中央八项规定精神，就要时时对标对表，在改文风会风话风上绵绵用力，以群众看得见的变化体现作风建设新成效。

文风改什么？改掉晦涩难懂的语言，改掉言之无物的内容，改掉动辄穿靴戴帽的风格，改掉长篇累牍的形式，改掉居高临下的说教。文章不写半句空，文件不注一点水，语言朴实平实，内容开门见山，干部群众才能读得懂、看得明白。

会风改什么？改掉“马拉松式”会议，改掉开会“轮流念稿”，改掉层层陪会，改为开会而开会，改掉重形式无内容的会。少开会、开短会、开有用的会，让干部腾出精力到一线去、到群众中去。

话风改什么？改掉推诿扯皮，改掉官腔官调，改掉溜须拍马，改掉车轱辘话。多说大白话，敢讲真心话，坚决摒弃“正确的废话、漂亮的空话、严谨的套话”。

文风会风话风中的一些不良习气，根子是作风不严不实。没有真正沉到一线了解民情，就写不出有思想有温度的好文章；没有奔着问题去的认真劲，就容易陷入“以会议贯彻会议”的怪圈；没有主动和群众掏心窝子，话就说不老老百姓的心坎里。改文风会风话风，说到底就是要改作风、戒虚功。

作风就是形象，作风就是力量。以学习教育为契机，从党员干部思想源头抓起，锻造过硬作风，讲实干、谋实绩，“短实新”的文风、“干实事”的会风、“接地气”的话风就会蔚然成风。

新华社记者 余贤红 刘佳敏
新华社北京3月29日电

记者手记

我们的岛不是谁都能买的

格陵兰岛矿区小镇纳尔萨克见闻

纳尔萨克，一座位于丹麦自治领地格陵兰岛南部的小镇，原本是一个宁静的所在，如今却因其周边的克瓦纳湾矿区而受到世人关注。这里蕴藏着稀土、铀、锂等宝贵矿产，随着气候变暖导致冰川融化等因素，围绕开发这些冰封矿藏的讨论正在升温。而与此同时，美国正在对格陵兰岛资源虎视眈眈。

记者日前走访这座小镇时看到，小镇周围是连绵的雪山和幽蓝的峡湾，彩色小木屋零散分布在山坡上，与皑皑白雪形成鲜明对比。人们进出小镇大多要乘船，居民们上下船时相互帮扶，然后挥手道别，彼此熟络得像家人一般。

尽管外界对这里的关注度提高，纳尔萨克当地人的日常生活却一如既往：孩子们在雪地里追逐打闹，身后留下一串串小脚印；居民们坐在啤酒馆里，以窗外的远山为背景，一边喝着啤酒，一边讨论外面的新鲜事。小镇上一共只有5辆出租车、2家超市和2个小卖部，每个居民几乎都彼此认识。

这份平静之下，暗流正在涌动。美国总统特朗普曾多次提出要吞并格陵兰岛。美国副总统万斯28日访问了位于格陵兰岛的美军基地，并称美国需要确保在北极的领导作用，希望格陵兰岛转而选择美国“安全保护伞”。

在小镇居民卡尔的餐厅里，昏黄的灯光映照着木质吧台，卡尔和几名渔民、工人围坐在一起，端着啤酒聊天。当有人提到特朗普想要购买格陵兰岛时，整个屋子顿时响起一片低沉的笑声，大家都带着不屑的神情摇了摇头。卡尔耸耸肩说道：“他当然不会成功，我们的岛不是谁都能买的。”

但话题回到矿区时，气氛逐渐变得沉闷。纳尔萨克的居民已明显感觉到气候变暖，过去深山之中从不下雨，但近几年时常有降雨，冰川消融速度也越来越快。这些变化意味着，矿区越来越有可能被开发，不论他们是否愿意接受。

夕阳下，温暖的光线映在窗内，孩子们的嬉闹声在空旷的街道上回荡。世界正在悄然改变，但这里的人们仍然坚守着自己的信念，正如卡尔所说，“格陵兰岛不是商品，我们只想守护自己的生活方式”。

新华社记者 彭子洋
新华社格陵兰岛努克3月28日电



3月29日，游客在河北省石家庄市正定古城荣国府欣赏海棠花。
新华社发（闫志国 摄）

三月春光美



3月29日拍摄的河南省许昌市建安区小召街道办事处河沿张社区紫荆花海。
新华社发（牛书培 摄）

全国民航今起执行夏秋航空季航班计划

新华社北京3月29日电(记者 黄鑫 王聿昊)记者从中国民航局获悉，全国民航将于3月30日至10月25日执行2025年夏秋航空季航班计划。新航季共有209家国内外航空公司计划每周安排定期客货运航班12.3万班，比上一夏秋航空季增长1.0%。

国内航线航班方面，49家航空公司计划每周安排国内航线(不含港澳台地区)定期客货运航班97604班。38家航空公司计划新开640条国内独飞客运航线，主要为新疆、内蒙古、贵州、四川、云南等旅游目的地的支线机场与重庆、贵阳、长沙、西安、天津等枢纽机场间的干支衔接航线和支线航线。

港澳台地区航线航班方面，中国民航局已批复22家内地与香港航空公司在内地44个航点与香港间的每周1454班客货运航班计划；批复11家内地与澳门航空公司在内地24个航点与澳门间的每周668班客货运航班计划；批复20家大陆与台湾航空公司在大陆17个航点与台湾桃园等4个航点间的每周764班客货运航班计划。

国际航线航班方面，中国民航局已批复193家国内外航空公司每周22946班定期客货运航班计划，比上一夏秋航空季增长33.0%，涉及78个境外国家。

“群聊门”未了 美防长又陷“裙带门”

美国联邦政府大规模裁员之时，美国媒体曝出，国防部长皮特·赫格塞思的弟弟菲尔·赫格塞思担任国土安全要职，在国防部五角大楼上班，有违反《反裙带关系法》的嫌疑。

【办公室很近】

美联社28日援引五角大楼发言人的消息证实，菲尔·赫格塞思的头衔是国土安全部部长高级顾问和驻国防部联络员，他眼下正陪皮特·赫格塞思出访亚太地区。

皮特·赫格塞思本周早些时候开始其上任后首次亚太之行，先后访问美国夏威夷和关岛，以及菲律宾和日本。不愿公开姓名的美国官员透露，菲尔·赫格塞思在五角大楼的办公室离防长办公室很近。皮特·赫格塞思在社交媒体上分享的照片显示，他在办公室会晤官员或名人明星时，菲尔·赫格塞思也经常在场。

【搞裙带关系？】

联络员这一职位在美国联邦政府较为普遍，通常负责部门间协作。但熟悉美国联邦雇佣法律的塔利·林基律师事务所管理合伙人迈克·费林斯说，政府部门“一把手”的家人担任这一职务却不常见。菲尔·赫格塞思的任命是否违反《反裙带关系法》需要进一步调查举证，但“这件事起码没通过道德测试”。

根据美国联邦政府1967年通过的《反裙带关系法》，公职人员不得雇用、提拔和引荐亲属担任其所任部门的有报酬职位。但美国总统例外。特朗普首次出任总统时，任命他的女儿女婿担任白宫顾问；比尔·克林顿当总统时，第一夫人希拉里出任医疗改革小组负责人。

暂不清楚菲尔·赫格塞思的具体人事关系。美联社获得的人事组织关系图显示，菲尔·赫格塞思是国防部的高级顾问，与其他少数官员直接听命于皮特·赫格塞思。

迈克·费林斯说，只有证实菲尔·赫格塞思只在国土安全部拿俸禄，且皮特·赫格塞思没有帮他谋差，两人才能逃脱裙带关系的嫌疑。国土安全部暂未回应上述说法。

【履历受质疑】

此外，菲尔·赫格塞思是否适合在联邦政府中出任目前的职务也受到质疑。公开资料显示，他先前主要从事媒体公关工作，曾为华盛顿智库哈德逊研究所的社媒账号工作，也自己出资开过博客制作公司。

皮特·赫格塞思先前出任“退伍军人关爱美国组织”首席执行官时，曾雇用菲尔·赫格塞思为该机构公关，付给他10.8万美元年薪。这一非营利机构在皮特·赫格塞思管理下后来陷入资金困难。

皮特·赫格塞思出任防长在美国也备受争议。他曾有短暂服役经历，获得特朗普提名出任防长前是美国福克斯新闻网主播。在参议院对他的提名表决中，出现赞成和反对票数势均力敌的情况，最终依靠参议院议长、副总统詹姆斯·万斯至关重要的一票才得以通过。

近日，皮特·赫格塞思又陷入“群聊门”。美国《大西洋》月刊总编辑杰弗里·戈德堡爆料说，赫格塞思与其他政府高官在民用社交软件上讨论美国对也门胡塞武装发动打击，在群聊里提前泄露美军打击计划。有民主党议员要求他辞职。

新华社专特稿

在中关村聆听“未来序曲”

科技合作的重要窗口。

从长寿命超导量子比特芯片、量子计算云平台“夸父”，到AI光芯片“太极”、通用智能体“通通”……近年来，一系列科技成果都选择在中关村论坛与公众见面。

本届年会期间，中关村论坛重大成果、《国家创新指数报告》、2024年度“中国科学十大进展”、具身智能十大重点研究方向和标准化白皮书等一批科技成果、创新政策和权威报告发布，向世界分享“中国科技故事”，为全球创新发展提供新思路、新启示。

2025年政府工作报告强调，培育壮大新兴产业、未来产业。年会期间，重装亮相的中关村展示中心常设展吸引大批中外嘉宾参观。

踏入黑科技密布的展厅，“天工”具身智能机器人、朱雀三号可重复使用火箭、全球最大海上风电机组等一个个极具分量的里程碑成果，标记了一个又一个中国科技故事，也托举起中关村科学中心与创新高地的重要。

创新“梦工厂”

“这是中国自主研发的半侵入式脑机接口‘北脑一号’，它已完成3例人体试验……”开幕式所在的畅春厅外，外国人围着一个透明的脑部模型，竖起拇指。

“去年论坛，‘北脑二号’一经发布即获得全球关注，让我们获得了更多投资人抛来的橄榄枝。这大大缩短了成果从实验室到临床的周期。”北京脑科学与类脑研究所所长罗敏敏说，中关村论坛不愧为创新企业的成长“加速器”、科技成果的转化“催化剂”。

促供需对接，本届论坛年会举办中关村国际技术交易会、技术交易开放日等十余场技术交易活动，打造创新产业链深度融合新引擎。

“前脚刚从中关村论坛前沿大赛路演台上走下，后脚就遇到前来合作的投资者和园区代表，使我们快速打通上下游，让技术成为产品。”博睿康首席技术官王昱婧激动地说。

创新的“化学反应”，离不开土壤肥沃的创新雨林。如果说中关村论坛见证了大家的圆梦时刻，那么它背后的中关村则是创新企业的筑梦之地。

从一片农田、一条电子街到辐射全国、链接全球的创新高地……中关村一直生长，488平方公里土地上，每天都有新的奇迹孕育，处处澎湃着面向未来的创新伟力。

“资本市场的宠儿”、人工智能独角兽企业智谱AI，携AI智能体AutoGLM亮相今年的年会开幕式。

创始人张鹏回忆起那个最初的梦想，“6年前，我们就怀着一颗初心：要让机器人像人一样思考、让AI真正帮人们做点什么事”。

而今，这个梦想已经实现：从智谱AI诞生的AI智能体AutoGLM已经能让AI跳出对话框，身体力行替人类“干活”。

中关村人共同构筑起一座创新“梦工厂”。这里不乏一流的技术、一流的人才，政策的精准滴灌、耐心资本的悉心浇灌，让梦想插上起飞的翅膀。

从原创成果突破、中试孵化加速，到产业梯度共进、创新伙伴协同，再到应用场景牵引、金融活水赋能，中关村打破藩篱、先行先试，使创新主体敢于布局前沿、勇攀科创高峰。

托举“地球村”

从“中国的硅谷”到“世界的中关村”，“开放”始终是中关村论坛的题中之义。

年会期间，30多家国际组织与机构主办承办18场平行论坛，把前沿技术突破转化为推动全球发展的强劲动力。

今年，有“硬科技企业成长摇篮”之称的中关村国际前沿科技大赛，国际参与度再创新高，来自75个国家和地区的3200多个项目参赛，国际项目占比达40%。

国际参与度之高、认可度美誉度之高，折射出中关村论坛与日俱增的影响力、链接力、辐射力。

近期，长安链、RISC-V处理器核、理想整车操作系统等一系列开源成果密集上新。这一“用创新带动创新”的尝试，不仅以自由、开放的氛围惠及更多创新

者，凝聚起闪耀的群体智慧，更凸显了中国引领开源之潮流，让世界共享中国智慧的气度。

“唯有开放合作，才能应对全球性的科学挑战。我们的愿景，与中国的发展战略、北京的创新优势不谋而合。”诺贝尔物理学奖获得者、法国物理学家杰哈·阿尔伯特·穆鲁申出合作的橄榄枝。

诺贝尔生理学或医学奖得主巴里·马歇尔再次登上中关村论坛年会的舞台，他感慨：“北京是不可多得的合作伙伴。中关村有着强有力的政策支持，知识产权、监管、上市规划、成果转化，这对创新来说格外重要”。

他还多了一个新身份：中关村特色产业园的合作者。这位中关村论坛的“老友”用脚投票，将他的创新基地落在北京。他将与中国伙伴一道，建设一个更健康的“地球村”。

量子计算、AI大模型、生物科技……面对新一轮科技革命浪潮，世界各国需要携手突破技术壁垒，共享发展成果。作为面向全球科技创新交流合作的国家级平台，中关村论坛成为链接全球智慧、共创美好未来的一座桥梁。

伴随中关村论坛成长，中关村的外贸成绩单也日渐闪耀。自2007年以来，中关村累计外贸规模突破万亿元，其中民营经济占比突破五成，高新技术产品占比突破七成，这一比重不断提升。

“开放合作也让中国生物技术进步飞速。”美国昆泰公司创始人、董事长丹尼斯·吉林斯这样评价。而他的夫人米雷耶·吉林斯作为沪亚生物的创始人，也带着寻找中国原创新药成果、开发全球市场的愿望来到中关村。

得益于开放、致力于开放的中关村，不会止步。“中关村将始终保持开放胸襟，进一步深化科技开放合作，积极构建全球创新网络关键枢纽，为全球科技创新交流合作贡献中关村力量。”北京市科委、中关村管委会党组书记、主任张继红说。

新华社记者 董素玉 乌梦达 王君璐
新华社北京3月29日电